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Вступ 

 

Оволодіння сучасними методами фінансових розрахунків і, відповід-

но, кількісного аналізу фінансових процесів набуває великого значення  

у процесі формування професійних компетентностей майбутніх фінансистів. 

Навчальна дисципліна "Основи фінансових розрахунків" сформована  

на стику фінансової науки, математики та комп'ютерних технологій. 

Знання, отримані в результаті її вивчення, допоможуть студентам вирі-

шувати широке коло завдань – від елементарного нарахування відсотків  

до аналізу складних інвестиційних, комерційних та кредитних проблем  

на основі застосування інформаційних технологій, які оптимізують процес 

ухвалення фінансових рішень. 

Навчальну дисципліну "Основи фінансових розрахунків" зараховано 

до групи вибіркових навчальних дисциплін підготовки студентів першого 

(бакалаврського) рівня за освітньою програмою "ІТ-фінанси".  

Завданням лабораторних робіт навчальної дисципліни є вивчен-

ня розрахункових методів оцінювання результатів фінансових операції 

та їхньої автоматизації для застосування визначених результатів для 

ухвалення фінансово-управлінських рішень.  

Набуття майбутніми бакалаврами теоретичних і практичних знань 

із цієї навчальної дисципліни має стати підґрунтям для формування 

таких професійних компетентностей (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
 

Компетентності та результати навчання за дисципліною 

 

Компетентності Результати навчання 

1 2 

СК 03. Здатність до діагностики стану 

фінансових систем (державні фінанси,        

у тому числі бюджетна та податкова 

системи, фінанси суб'єктів 

господарювання, фінанси 

домогосподарств, фінансові ринки, 

банківська система та страхування) 

РН 05. Володіти методичним 

інструментарієм діагностики стану 

фінансових систем (державні фінанси,  

у тому числі бюджетна та податкова 

системи, фінанси суб'єктів 

господарювання, фінанси 

домогосподарств, фінансові ринки, 

банківська система та страхування) 

СК 04. Здатність застосовувати 

економіко-математичні методи та моделі 

для вирішення фінансових задач 

РН 06. Застосовувати відповідні 

економіко-математичні методи та моделі 

для вирішення фінансових задач 



4 

Закінчення табл. 1 

 

1 2 

СК 06. Здатність застосовувати сучасне 

інформаційне та програмне забезпечення 

для отримання та оброблення даних  

у сфері фінансів, банківської справи  

та страхування 

РН 08. Застосовувати спеціалізовані 

інформаційні системи, сучасні фінансові 

технології та програмні продукти 

СК 12. Розуміння принципів пошуку  

та оброблення цифрового контенту 

фінансів, банківської справи  

та страхування 

РН 10. Ідентифікувати джерела  

та розуміти методологію визначення  

і методи отримання економічних даних, 

збирати та аналізувати необхідну 

фінансову інформацію, розраховувати 

показники, що характеризують стан 

фінансових систем 

 

Набуття вказаних компетентностей закладає необхідні знання  

та вміння, потрібні студенту у процесі вивчення таких навчальних дисцип-

лін, як: "Інвестування в ІТ сферу", "Фінанси підприємств", "Фінансовий 

інжиніринг", "Оцінка вартості бізнесу", "Адміністрування фінансової ді-

яльності суб'єктів господарювання" та ін.  
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Лабораторна робота 1. 

Інформаційні технології фінансових розрахунків. 

Фінансові функції MS Excel 

 

Мета роботи – набуття практичних навичок у роботі зі створення 

та опрацювання електронних таблиць MS Excel, ознайомлення зі сфе-

рами застосування фінансових розрахунків та часовою вартістю грошей.  

 

1.1. Загальні методичні рекомендації 

Фінансові розрахунки – це сукупність методів і розрахунків, які 

використовують у процесі ухвалення управлінських рішень щодо доціль-

ності підписання комерційної угоди та дозволяють визначити оптимальні 

характеристики для реалізації фінансових операцій, залежно від різних 

умов їхнього здійснення.  

Кількісний аналіз таких операцій зведено до визначення таких 

основних характеристик, як:  

сучасна вартість грошей PV (present value) – це поточна (зведена, 

"сьогоднішня") вартість очікуваних у майбутньому виплат (вихідна сума 

коштів; сума коштів, наданих у борг тощо); 

майбутня вартість грошей FV (future value) – це очікувана вартість 

коштів, інвестованих на певний проміжок часу (t) за умов нарахування 

відсотків (r); 

період нарахування t (рік, півріччя, квартал, місяць, день) – це часо-

вий інтервал, якому відповідає відсоткова ставка; 

відсоткова ставка r (rate of interest) – це відносна величина доходу  

за фіксований проміжок часу, тобто відношення доходу (відсоткових гро-

шей) до суми боргу за одиницю часу; 

відсоток І (interest) або сума відсоткових грошей – це абсолютний 

показник, який указує на величину доходу від надання у борг певної 

грошової суми, визначений як різниця між майбутньою вартістю грошей  

та їхньою сучасною вартістю. 

Сферами застосування фінансових розрахунків є широке коло 

операцій із вкладання грошових коштів з метою отримання прибутку/до-

ходу через певний проміжок часу, наприклад: відкриття депозитного ра-

хунку, придбання цінних паперів, вкладання коштів в інвестиційні проєкти 

тощо. Окрему нішу в цих операціях займають операції із залучення 
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кредитних коштів на фінансовому ринку на умовах платності та зво-

ротності для реалізації певних цілей позичальника. Останні критерії 

залучення чи вкладання грошових коштів у будь-який фінансовий актив 

відтворюють головний принцип часової вартості грошей у часі, а саме: 

вартість грошей з плином часу змінюється з урахуванням норми прибут-

ку на грошовому ринку, в ролі якої зазвичай виступає відсоткова ставка 

на позиковий капітал.  

Розвиненість фінансового ринку щодо вкладання або залучення 

грошових коштів передбачає наявність певного попиту та пропозицій  

до таких операції. Відповідно, перед фінансовими аналітиками часто ви-

никають питання обрання найкращої з них. А першочерговим завданням  

є здійснення аналізу таких пропозиції та обґрунтування найбільш дешев-

шого під час залучення коштів, і найбільш дохідного – під час їхнього 

розміщення на фінансовому ринку.  

Завданням даної лабораторної роботи є набуття навичок збирання 

необхідної інформації щодо обраного напряму руху грошових коштів,  

її аналіз та оцінювання, візуалізація результатів для спрощення процеду-

ри ухвалення рішення щодо обрання найкращої пропозиції.   

Інформаційною базою для проведення аналізу пропозицій фінансо-

вого ринку є офіційні джерела Національного банку України, Міністер-

ства фінансів України, Державної служби статистики України, Національ-

ної комісії з цінних паперів та фондового ринку, офіційні сайти кожного 

окремого банку; неофіційними є рекламні інформаційні ресурси.  

Приклад. Приватний підприємець для господарських цілей має на ме-

ті придбати автомобіль за поточної вартості 220 тис. грн. Автомобіль має 

бути придбаний у кредит. Потрібно оцінити пропозиції з автокредитуван-

ня на ринку капіталів та обґрунтувати обрання найкращого варіанта для 

підприємця.  

На основі проведеного аналізу інформаційних джерел сформувати 

таблицю вихідних даних для аналізу пропозиції фінансових установ з авто-

кредитування (рис. 1). 

У таблиці подано інформацію щодо можливих варіантів отримання 

кредиту на придбання авто, термін кредитування, розмір відсоткової 

ставки, необхідність першого внеску та інші додаткові умови. Відповідно 

додаткові умови, які висуває фінансова установа до позичальника, 

змінюють вартість залученого кредиту. Тому дуже важливо враховувати 

їх і здійснювати аналіз не лише на основі значення відсоткової ставки, 

але і наявності першого внеску, одноразової комісії, страхування тощо.  
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Рис. 1. Таблиця вихідних даних для аналізу пропозиції  

фінансових установ з автокредитування 

 

За первинними даними, здійснивши аналіз пропозиції фінансових 

установ за значеннями відсоткових ставок найбільш прийнятною пропо-

зицією є отримання кредиту на 60 місяців під 14,49 % річних від фі-

нансової установи "Укргазбанк" (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Відсоткові ставки з автокредитування 
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Додатковим критерієм ухвалення рішення є здійснення аналізу  

на основі показника ефективної відсоткової ставки, яка враховує всі до-

даткові умови отримання кредиту. Так, наприклад фінансова установа 

"Кредобанк" пропонує відсоткову ставку за кредитом у розмірі 15,49 %, 

але за умови наявності одноразової комісії в сумі 7 381 грн. Відповідно, 

розмір ефективної ставки, з урахуванням цієї умови, складе 17,10 % 

(рис. 3). 
 

  
 

Рис. 3. Умови визначення розміру ефективної  

відсоткової ставки 
 

На рис. 4 подано інформацію щодо розміру ефективних відсоткових 

ставок, які пропонують фінансові установи. 
 

 
 

Рис. 4. Розмір ефективної відсоткової ставки 
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На рис. 5 візуалізовано графічне подання сум переплат за ко-

ристування кредитом для кожної із фінансових установ, що також можна 

навести як критерій ухвалення рішення. 
 

 

Рис. 5. Суми переплат за користування кредитом 

 

За критерієм розміру ефективної відсоткової ставки пропозиція 

"Укргазбанк" також є найбільш привабливою, що приводить до наймен-

ших витрат на погашення кредиту. Розмір щомісячного погашувального 

платежу складе 4 234 грн, а розмір переплати 74 049 грн. 

 

1.2. Порядок виконання роботи 

Потрібно сформувати мету реалізації фінансової операції (запози-

чення коштів на фінансовому ринку або нарощення капіталу), зібрати 

інформацію, сформувати аналітичні таблиці за допомогою програмного 

забезпечення MS Excel, здійснити їх аналіз, надати графічну інтерпре-

тацію порівняння пропозицій за декількома критеріями.   

 

1.3. Звіт про виконання лабораторної роботи 

Звіт має містити умови завдання, аналітичні таблиці MS Excel, гра-

фіки та діаграми, описову частину обґрунтування рішення щодо обрання 

найвигіднішого варіанта.  

 

1.4. Контрольні запитання 

1. Визначте сутність вартості грошей у часі. 

2. Які характеристики параметрів фінансових угод використовують 

під час здійснення фінансових розрахунків? 
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3. Окреслити критерії прийняття рішень щодо реалізації фінансо-

вих операцій, їхньої ефективності. 

4. Визначте інформаційну базу для проведення аналізу умов реалі-

зації фінансових операцій.  

5. У чому полягає економічна змістовність показника ефективної 

відсоткової ставки? 

 

Лабораторна робота 2. 

Автоматизація нарощення та дисконтування грошей 

за схемою простих відсотків з використанням 

інформаційних технологій 

 

Мета роботи – набуття здатності до автоматизації й аналізу фі-

нансових розрахунків із виконання умов фінансових контрактів, що сто-

суються процесів нарощення та дисконтування грошей за схемою прос-

тих відсотків із використанням надбудови MS Excel.  

 

2.1. Загальні методичні рекомендації 

Залежно від умов контрактів існують різні способи нарахування 

відсотків і, відповідно, різні види відсоткових ставок. Можна виокремити 

ознаки, за якими розрізняються відсоткові ставки: 

за базою нарахування. База – сума, отримана на попередньому 

етапі нарощення чи дисконтування. База може бути постійною або 

змінною. У першому випадку використовують прості, у другому – складні 

відсоткові ставки; 

за принципом розрахунку відсоткових грошей; 

Принципів розрахунків є два – від сьогодні до майбутнього і, нав-

паки, від майбутнього до сьогодні. Відповідно застосовують ставки наро-

щення і дисконтування (дисконтові, облікові). 

До нарощення за простими відсотковими ставками зазвичай вдають-

ся тоді, коли мають справу із короткотерміновими позиками (термін по-

зики до одного року включно) або у випадках, коли відсотки періодично 

виплачують, не приєднуючись до основної суми боргу. 
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Як автоматизувати процес розрахунку параметрів фінансової опе-

рації за простої схеми нарахування відсотків?  

По-перше, можна скористатися фінансовим онлайновим калькуля-

тором. Його використання дозволить визначити суму боргу, яку буде 

сплачено за користування кредитом, побудувати графік його погашення. 

Але до того ж він передбачає використання ануїтетної або стандартної 

(складної) схеми нарахування відсотків.  

По-друге, доцільно скористатися стандартною надбудовою MC Excel 

"Підбір параметрів". Спеціальна функція підбору параметра дозволяє 

визначити параметр (аргумент) функції, якщо відомо його значення. Під 

час підбору значення параметра змінюють до того часу, поки формула, 

що залежить від цієї клітинки, не поверне заданого значення. 

Якщо бажаний результат одиничної формули відомий, але невідомі 

значення, які потрібно ввести для досягнення цього результату, то можна 

скористатися способом "Підбір параметра", вибравши команду в меню 

"Дані" – "Аналіз "якщо що" – "Підбір параметра". Під час підбору па-

раметра MC Excel змінює значення в одній конкретній клітинці до того 

часу, поки формула, залежна від цієї клітинки, не повертає потрібного 

результату. 

 

Приклад. Визначити, під скільки відсотків річних необхідно вкласти 

8 000 грн, щоб через рік отримати 9 600 грн. 

Розв'язання 

1. Необхідно побудувати таблицю з вихідними даними для розра-

хунку. У кожній клітинці встановити необхідний "формат клітинки". 

2. Для значення FV, яке відповідає положенню в таблиці клітинці 

D6, ввести формулу для розрахунку (рис. 6), а саме:  

 

FV = PV × (1 + r × n),                                         (1) 

де FV – майбутня вартість; 

PV – первісна вартість; 

n – кількість періодів (років); 

r – відсоткова ставка. 
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Рис. 6. Вихідні дані для розв'язання 
 

3. Якщо відомо, який результат має повернути формула, і потрібно 

визначити, яке саме вихідне значення дає такий результат, то необхідно 

скористатися надбудовою MC Excel "Підбір параметра". Виклик надбу-

дови MC Excel "Підбір параметра" подано на рис. 7.  

Надбудова MC Excel "Пошук за допомогою" працює лише з одним 

змінним вихідним значенням.  
 

 
 

Рис. 7. Виклик надбудови MC Excel "Підбір параметрів" 
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У діалоговому вікні надбудови MC Excel "Підбір параметрів" ввести 

необхідні дані для розв'язання задачі та визначити розв'язок (рис. 8).  
 

 
 

Рис. 8. Діалогове вікно надбудови MC Excel  

"Підбір параметра" 

 

Результат підбору параметрів показано на рис. 9. 

 

 
 

Рис. 9. Результат підбору параметра 
 

Приклад. Необхідно визначити первісну суму кредиту, яку можна собі 

дозволити взяти в банку. Відома сума майбутньої вартості кредиту 

8 200 грн, а також відсоткова ставка кредиту 10 % річних і термін, на який 
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бажаєте взяти кредит – 3 місяці. Нарахування відсотків відбувається у кінці 

періоду. 

Розв'язання 

За умовою ставка відсотку за кредит річна, тому для розрахунку суми 

кредиту необхідно знайти ставку відсотка за кредитом за місяць або термін 

фінансової операції вказати в роках. На рис. 10 подано вихідні дані для 

розв'язання задачі.  
 

 
 

Рис. 10. Вихідні дані для розв'язання задачі 
 

На рис. 10 виокремлено процес перетворення терміну фінансової 

операції з місяців на роки та виконана обов'язкова умова використання 

"Підбір параметра" – введення формули для одного з параметрів задачі. 

На рис. 11 та 12 подано покрокове розв'язання завдання.  
 

 
 

Рис. 11. Діалогове вікно надбудови MC Excel  

"Підбір параметра" 

=C4*(1+C5*C6) 
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Рис. 12. Результат підбору параметрів 
 

Таким чином, якщо передбачити розмір платежу в сумі 8 200 грн  

за незмінних умов отримання кредиту, то сума кредиту буде становити 

8 000 грн. 
 

2.2. Порядок виконання роботи 

1. Знайти нарощену суму та величину відсоткових грошей за три-

річний кредит у розмірі 20 тис. грн, наданий під 9 % річних за умови 

нарахування простих відсотків. 

2. Яка має бути тривалість позички у днях для того, щоб борг, 

який дорівнює 10 тис. грн, збільшився до 10,5 тис. грн за умови, що на су-

му боргу нараховують прості відсотки за ставкою 8 % річних, а в році 

365 днів? 

3. Через два роки з моменту підписання контракту підприємство 

повинно сплатити 62 тис. грн. Кредит видано під 6 % річних, виходячи 

з розрахунку простих відсотків. Необхідно визначити суму основного 

боргу й суму відсоткових грошей. 

4. Клієнт звернувся в банк за кредитом у сумі 8 тис. грн на термін 

два роки. Банк згоден надати кредит на таких умовах: відсотки в розмі-

рі 20 % річних має бути нараховано та сплачено із суми кредиту в мо-

мент його видачі. Необхідно визначити суму наданого кредиту. 

5. Для розширення виробничо-господарської діяльності підприємства 

потрібно взяти кредит у сумі 15 тис. грн. Банк згодний на видачу кредиту  

за умови, що він буде повернутий через 240 днів у розмірі 18,7 тис. грн. 

Визначити розмір відсоткової ставки, що забезпечує виконання умов банку. 
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2.3. Звіт про виконання лабораторної роботи 

Звіт має містити умови задач, опис порядку використання надбудови 

MC Excel "Підбір параметрів", формулу, за якою здійснюють розрахунок 

невідомого показника, діалогове вікно використання надбудови, вікно,  

що містить кінцевий результат розв'язання задачі.  
 

2.4. Контрольні запитання 

1. Які існують методи аналізу умов фінансових контрактів? 

2. Які функції MS Excel можуть використовувати для аналізу фінан-

сових операції за умови нарахування простих відсотків?  

3. У чому полягають особливості застосування схеми простих відсотків? 

4. Дати характеристику надбудові MS Excel "Підбір параметрів". 

5. Яким чином задають функцію для находження певного показника 

в надбудові MS Excel "Підбір параметра"? 

 

Лабораторна робота 3. 

Автоматизація нарощення та дисконтування грошей 

за схемою складних відсотків з використанням 

інформаційних технологій 

 

Мета роботи – набуття здатності до автоматизації фінансових 

розрахунків з оцінювання ефективності реалізації фінансових контрактів, 

що стосуються процесів нарощення та дисконтування грошей за схемою 

складних відсотків із використанням фінансових функцій MS Excel. 

 

3.1. Загальні методичні рекомендації 

Методичний інструментарій оцінювання вартості грошей за складними 

відсотками використовує більш ускладнену систему розрахункових алго-

ритмів. За допомогою обчислення складних відсотків відбувається процес 

переходу від зведеної вартості до майбутньої, та, навпаки, за умови ка-

піталізації відсоткового доходу.  

У вузькому значенні, капіталізація – це нарахування відсотків на від-

сотки. Це ключова відмінність нарахування відсотків за складною схемою 

від простої. Слід нагадати, що проста схема відсотків передбачає їхнє 

нарахування на первісну суму капіталу за неодноразового повторення 

фінансової операції. 
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Базовими умовами використання схеми складних відсотків є: 

оцінювання фінансової операції, що реалізують у довгостроковому 

періоді (більше від одного року); 

основна мета вкладання коштів – збільшення капіталу в майбут-

ньому, а не отримання щомісячного доходу. 

Фінансовими функціями, які застосовують за автоматизації фінан-

сових розрахунків із виконання умов фінансових контрактів, що стосуються 

процесів нарощення та дисконтування грошей за схемою складних 

відсотків, є: FVSCHEDUL, FV, NPER, PV, RATE, NOMINAL, EFFECT 

(табл. 2). 

 

Таблиця 2  

 

Фінансові функції MS Excel для визначення параметрів фінансових 

контрактів з використанням схеми складних відсотків 

 

Функції  Пояснення  

FVSCHEDUL 
Обчислює майбутню вартість грошового потоку (FV, future value) 

за n періодів за умови змінної відсоткової ставки 

FV 
Повертає майбутню вартість інвестицій на основі періодичних постій-

них (однакових за розміром) платежів та постійної відсоткової ставки 

PV Повертає сучасну (до поточного моменту часу) вартість інвестицій  

NPER 
Повертає загальну кількість періодів виплат для інвестицій на основі 

періодичних постійних платежів і постійної відсоткової ставки 

NOMINAL 
Обчислює номінальну річну відсоткову ставку за заданої ефективної 

ставки 

RATE Повертає відсоткову ставку за ануїтетом за один період 

EFFECT 
Обчислює ефективну річну відсоткову ставку (effective percentage 

rate, EPR) 

 

Фінансовою функцією, що використовують для визначення майбут-

ньої вартості коштів за визначеного розміру первинного капіталу та незмін-

ної відсоткової ставки є функція FV.  

Формат функції FV (Ставка; Кількість_періодів; Виплата; 

Поточна_сума; [Тип]) (табл. 3). 
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Таблиця 3 

 

Аргументи функції БС 

 

Назви Значення Примітки 

Ставка 
Відсоткова ставка 

за період 

Задано у вигляді десяткового дробу. Якщо нара-

хування відсотків відбувається декілька разів  

на рік, то аргумент має бути скореговано відпо-

відним чином  

Кількість_ 

періодів 

Загальна кількість 

періодів платежів 

Якщо нарахування відсотків відбувається декіль-

ка разів на рік, то аргумент має бути скореговано 

відповідним чином 

Виплата Періодичний платіж 

Значення аргументу не може змінюватися впро-

довж усього періоду виплат. Якщо його не вка-

зано, то аргумент Поточна_сума є обов'язковим 

Поточна_ 

сума 
Вихідна сума 

Указують від'ємним числом за умов, коли кошти 

виплачують, та додатнім – коли отримують 

Тип 

Указують, у який 

період має бути 

здійснено виплату 

за кредитом 

0 0 – за умов постнумерандо; 

1 1 – за умов пренумерандо; 

якщо аргумент не вказано, то передбачено,  

що він дорівнює 0 

 

Розв'язання оберненої задачі, тобто знайдення сучасної вартості 

(до поточного моменту часу) коштів реалізують із використанням функції PV.  

Формат функції PV (Ставка; Кількість_періодів; Виплата; 

Майбутня_сума; [Тип]). 

 

Приклад. За виконану роботу приватний підприємець повинен отри-

мати 60 тис. грн, але на сьогодні замовник послуг не має можливості роз-

рахуватися в цей момент і пропонує відкласти термін оплати на 1,5 роки, 

після закінчення терміну він зобов'язується сплатити 70 тис. грн. 

Чи вигідно це підприємцеві, якщо у разі відмови замовнику він має 

можливість розмістити отримані кошти на депозитному рахунку. Прове-

дений підприємцем аналіз депозитного ринку [6], вказує на можливість 

розміщення вільних коштів за середньої відсотковою ставкою 15 % річних? 

Перший спосіб розв'язання задачі. Слід визначити майбутню вар-

тість 60 тис. грн, які може бути розміщено на банківському депозитному 

рахунку під 15 % складних відсотків за умови, що замовнику буде від-

мовлено у пролонгації терміну повернення боргу (рис. 13 і 14).  
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Рис. 13. Вихідні дані 

 

  
 

Рис. 14. Діалогове вікно функції БС 

 

Таким чином, ця пропозиція підприємцеві невигідна, оскільки, отри-

мавши сьогодні 60 тис. грн, він може розмістити їх на депозитному рахунку 

банку й отримати через півтора роки приблизно 74 тис. грн, що, вочевидь, 

більше за запропоновані 70 тис. грн. 

Другий спосіб розв'язання задачі. Визначення сучасної вартості 

70 тис. грн, які пропонують до оплати через півтора роки й порівняння  

їх із сучасними 60 тис. грн (рис. 15). 
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Рис. 15. Результати розв'язання задачі  

за допомогою функції ПС 

 

За визначеного результату висновок залишається незмінним. Сучасна 

вартість очікуваних у майбутньому 70 тис. грн за заданої середньої від-

соткової ставки на ринку капіталів 15 % становить 56,76 тис. грн, що мен-

ше від сучасних 60 тис. грн. 

Окремої уваги у процесі аналізу фінансових операцій заслуговує 

їхнє оцінювання за допомогою відносних показників. Фінансовими функ-

ціями, що дозволяють розв'язати задачу оцінювання окремих параметрів 

оцінювання ефективності фінансових операцій є функції RATE, NOMINAL, 

EFFECT. 

Ефективність будь-якої фінансової операції можна проаналізувати 

за допомогою використання відносних показників її оцінювання. Одним  

з таких показників є розмір відсоткової ставки, визначеної за допомогою 

фінансової функції RATE.  
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Формат функції RATE (Кількість_ періодів; Виплата; Поточна_сума; 

Майбутня_сума; [Тип]) (табл. 4). 
 

Таблиця 4 
 

Аргументи функції RATE 
 

Назви Значення Примітки 

Кількість_ 

періодів 

Загальна кількість періодів 

платежів 

Якщо нарахування відсотків відбува-
ється декілька разів на рік, то аргумент 
має бути скорегованою відповідним 
чином 

Виплата Періодичний платіж  

Значення аргументу не може змінюва-

тися впродовж усього періоду виплат. 

Якщо його не вказано, аргументи 

Поточна_сума або Майбутня_сума 

є обов'язковим, залежно від умов фі-

нансової задачі 

Поточна_ 

сума 

Зведена до сучасного момен-

ту вартість або загальна су-

ма, яка на цей момент рів-

ноцінна ряду майбутніх пла-

тежів 

Указують від'ємним числом за умов, 

коли кошти виплачують, та додатнім – 

коли отримують. Якщо аргумент не вка-

зано, то передбачено, що його значен-

ня дорівнює 0. Тоді має бути вказано 

значення аргументу Виплата 

Майбутня_ 

сума 

Значення майбутньої варто-

сті або залишку коштів після 

останньої виплати 

Якщо аргумент не вказано, то перед-

бачено, що його значення дорівнює 0. 

Майбутня вартість запозичення дорів-

нює 0. Якщо передбачено накопичити 

деяку суму впродовж певного часу, 

то ця сума й буде майбутньою вартістю 

Тип 

Указують, за який період має 

бути здійснено виплату за кре-

дитом 

0 – за умов постнумерандо; 

1 – за умов пренумерандо; 

якщо аргумент не вказано, то перед-

бачено, що він дорівнює 0 

 
Таким чином, ще одним способом вирішення завдання із поперед-

нього прикладу є застосування функції RATE, яка дасть відповідь на за-

питання: за умови якого значення відсоткової ставки первинний капітал у су-

мі 60 тис. грн збільшиться до 70 тис. грн за термін у півтора роки? 

Якщо розмір відсоткової ставки, яка забезпечить вказаний приріст пер-

винного капіталу перевищить інші пропозиції фінансового ринку, то це до-

зволить підприємцеві ухвалити пропозицію замовника щодо пролонгації 

умов фінансового договору. 
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Розв'язання прикладу з використанням функції RATE подано  

на рис. 16.  

 

  
 

Рис. 16. Результати розв'язання задачі за допомогою функції RATE 

 
Таким чином, пропозиція замовника за даним критерієм має бути 

відхилена, оскільки відсоткова ставка, яка забезпечує зростання капіталу 

на 10 тис. грн дорівнює 10,8 % і є меншою за існуючі пропозиції на фі-

нансовому ринку, тобто підприємець має можливість отримати більший 

дохід від вкладання капіталу в інші проєкти. 

Наступний приклад задачі стосується застосування функції NPER, 

яка дозволяє визначити термін дії фінансового договору, упродовж якого 

реалізують усі його умови. Функція NPER повертає загальну кількість 

періодів, необхідних для отримання очікуваного рівня нарощення пер-

винного капіталу на основі сталості значення відсоткової ставки. 

Формат функції NPER (Ставка; Виплата; Поточна_сума; 

[Майбутня_сума]; [Тип]) (табл. 5). 
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Таблиця 5 

 

Аргументи функції NPER 

 

Назви Значення Примітки 

Ставка Відсоткова ставка за період 

Задано у вигляді десяткового дробу. 
Якщо нарахування відсотків відбува-
ється декілька разів на рік, то аргумент 
має бути скореговано відповідним чи-
ном  

Виплата Періодичний платіж  – 

Поточна_сума 

Зведена до сучасного мо-

менту вартість або загаль-

на сума, яка на цей момент 

рівноцінна ряду майбутніх 

платежів 

Указують від'ємним числом за умов, 

коли кошти виплачують, та додатнім – 

коли отримують. Якщо аргумент не вка-

зано, то передбачено, що його значен-

ня дорівнює 0. Тоді має бути вказано 

значення аргументу Виплата 

Майбутня_ 

сума 

Значення майбутньої вартості 

або залишку коштів після 

останньої виплати 

Якщо аргумент не вказано, то перед-

бачено, що його значення дорівнює 0. 

Майбутня вартість запозичення дорівнює 0. 

Якщо передбачено накопичити деяку 

суму впродовж певного часу, то ця сума 

й буде майбутньою вартістю  

Тип 

Указують, у який період 

має бути здійснено виплату 

за кредитом 

2 0 – за умов постнумерандо; 

3 1 – за умов пренумерандо; 

якщо аргумент не вказано, то перед-

бачається, що він дорівнює 0 

 

Приклад. За який період часу первісний капітал 14 тис. грн збіль-

шиться до 38 тис. грн, якщо складні відсотки за відсотковою ставкою 

24 % річних будуть нараховувати: а) щорічно; б) щоквартально (рис. 17)? 

Зробити висновки. 

Особливої уваги під час розв'язання задач за умови внутрішньо-

річного нарахування відсотків потребує правильна інтерпретація визна-

ченого результату. Так, із цього прикладу видно, що результат у діало-

говому вікні функції визначено не в роках, а кварталах. Це випливає 

з того, що попереднього корегування зазнало значення відсоткової ставки, 

і це відповідає умові другої частини задачі, де враховано квартальне 

нарахування відсотків (24 % / 4 = 6 %). Для визначення коректного резуль-

тату й порівняння альтернативних варіантів, квартали треба знов пере-

вести в роки (17 / 4 = 4,25 року). 
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Рис. 17. Результати розв'язання задачі за допомогою  

функції NPER 

 
Частота нарахування відсотків скорочує термін накопичення певної 

суми коштів. Так, для отримання 38 тис. грн за щорічного нарахування 

24 % річних та вкладу 14 тис. грн необхідно 4,6 років, а за тих же умов, 

але за щоквартального нарахування відсотків – 17 кварталів або 

4,25 роки.  

Приклад. Депозитний сертифікат придбано за 50 тис. грн. Через 

2,5 роки його викупна ціна буде становити 80 тис. грн. Який рівень 

прибутковості інвестицій за цієї фінансової операції у вигляді річної став-

ки складних відсотків за умови їх піврічного нарахування? 

Результати розв'язання прикладу наведено на рис. 18. 
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Рис. 18. Результати розв'язання задачі за допомогою функції RATE 

 

За цих умов реалізації фінансового контракту норма прибутковості 

становить 9,8 % піврічних, відповідно для отримання значення річної 

відсоткової ставка потрібно 9,8 % х 2 = 19,6 %. 

Функція EFFECT може бути використана для обґрунтування вибору 

найкращого варіанта реалізації фінансового контракту за умови, що пропо-

нуються різні варіанти та схеми нарахування відсотків. Відомо, що зі збіль-

шенням частоти нарахування складних відсотків, відбувається приско-

рення нарощення капіталу. Урахування такого впливу під час ухвалення 

фінансових рішень потребує використання показника ефективної відсот-

кової ставки та фінансової функції EFFECT. 

Формат функції EFFECT (Номінальна_ставка; Кількість_пер) 

(табл. 6). 
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Таблиця 6  
 

Аргументи функції EFFECT 
 

Назви Значення Примітки 

Номінальна_ставка 
Номінальна відсоткова 
ставка 

Відсоткова ставка, задана за умо-
вами фінансового контракту 

Кількість_пер 

Кількість нарахувань від-
сотків впродовж року  

Може набувати значення 2 (півріч-
не нарахування відсотків); 4 (квар-
тальне); 12 (щомісячне); 365 (що-
денне) 

 

Приклад. Банк пропонує розмістити депозит на суму 10 тис. грн  

за такими умовами:  

а) під 18,5 % річних;  

б) під 18 % річних із реінвестуванням кожного місяця протягом року; 

в) під 19 % річних із щоквартальним реінвестуванням протягом року. 

Обрати оптимальну схему вкладання грошових коштів.  

Результати розв'язання прикладу подано на рис. 19. 

 

     
 

Рис. 19. Результати розв'язання задачі за допомогою  

функції EFFECT 
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За результатами використання фінансової функції EFFECT отри-

муємо значення ефективної річної відсоткової ставки, яка є еквіва-

лентною номінальній ставці. Тобто, наприклад, у варіанті "С" значення 

номінальної відсоткової ставки 19 % за умови квартального її нараху-

вання, дозволяє наростити первинний капітал у 10 тис. грн до значення 

12,04 тис. грн ( FV = 10 ×(1 + 
0 19

4
)
4

 = 12,04). За умови застосування 

еквівалентної їй ефективної відсоткової ставки 20,4 %, за умови її на-

рахування один раз на рік, буде отримано той самий результат 

( FV= 10 × (1 + 0,204) = 12,04), що і визначає принцип еквівалентності різ-

ного виду відсоткових ставок. 

За визначеними результатами, варіант "С" є найбільш ефективним 

для вкладання грошових коштів, адже дозволить отримати більший 

дохід. 

Функцією, що використовують для визначення майбутньої вартості 

грошових коштів за умови змінної відсоткової ставки, є FVSCHEDUL.  

Формат функції FVSCHEDUL (Сума; розклад) (табл. 7). 

 

Таблиця 7  
 

Аргументи функції FVSCHEDUL 
 

Назви Значення Примітки 

Сума Сучасна вартість – 

Розклад 

Масив відсоткових ставок, 

що нараховують упродовж 

усього періоду 

Значення можуть бути числами або 

порожніми клітинками, які будуть 

трактувати як нулі (дохід відсутній) 

 

Приклад. Кредитний договір оформлений і підписаний на термін 

трьох років за умови використання змінної відсоткової ставки. Розмір 

кредиту становить 20 тис. грн. Упродовж дії кредитного договору ставка 

змінювалася кожний рік такий чином: у перший рік вона становила 17 %, 

у наступний – 19 % і в останній – 22 %. Визначити суму накопиченого 

боргу на кінець терміну дії кредитного договору.  

Із метою розв'язання цієї задачі, необхідно задані її умови подати 

у вигляді таблиці на сторінці MS Excel. Це дозволить спростити процес 

розв'язання задачі з використанням фінансових функцій MS Excel. Основні 

параметри задачі вводять у діалогове вікно функції шляхом посилання 

на клітинки, де вони наведені (рис. 20). 
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Рис. 20. Розв'язання задачі за допомогою функції БЗРАСПИС 

 

Таким чином, сума накопиченого боргу на кінець дії кредитного до-

говору буде становити 34 тис. грн. 

Функція NOMINAL призначена для розв'язання оберненої задачі  

до винайдення ефективної відсоткової ставки, тобто коли потрібно знайти 

значення номінальної ставки за певної частоти її нарахування за умови 

відомого значення ефективної ставки.  

 

3.2. Порядок виконання роботи 

1. Позичку в розмірі 17 тис. грн видано банком на три роки під 32 % 

річних на умовах щомісячного нарахування відсотків. Визначити суму, 

яку необхідно повернути банку після закінчення терміну дії кредитного 

договору. 

2. Фінансова установа пропонує такі умови кредитування позичаль-

ників: позичку в розмірі 18 тис. грн пропонують терміном на 27 місяців під 

28 % річних на умовах одноразового повернення основної суми боргу й на-

рахованих відсотків. Проаналізувати, яку суму необхідно буде повернути 
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за різних варіантів і схем нарахування відсотків: а) річного; б) піврічного; 

в) квартального.  

3. За врахування векселя векселетримач отримав 77 % номіналу 

векселя за півтора року до терміну його погашення. Визначити розмір 

складної відсоткової ставки, за якої було враховано вексель. 

4. Вкладник бажає протягом п'яти років збільшити свій капітал утричі. 

Яку річну номінальну відсоткову ставку має запропонувати банк за на-

рахування складних відсотків кожні півроку? 

5. За який період часу початковий капітал 16 тис. грн збільшиться 

до 25 тис. грн, якщо на нього щоквартально будуть нараховувати складні 

відсотки за ставкою 27 % річних? 

6. Фірмі потрібно накопичити 2 млн дол. США, щоб через 10 років 

придбати будівлю під офіс. Найбільш безпечним способом накопичення 

є придбання безризикових державних цінних паперів, що генерують річ-

ний дохід за ставкою 8,5 % річних за піврічного нарахування відсотків. 

Яким має бути початковий внесок фірми? 

7. Визначити відсоткові гроші, сплачені за користування позичкою роз-

міром 1 млн грн протягом півроку. Ставка за кредитом – 50 % річних. 

8. Необхідно визначити період часу, протягом якого вихідний інвести-

ційний капітал подвоїться за умови нарахування щомісяця 19 % річних. 

9. Підприємець може отримати позичку на таких умовах: а) виходячи 

зі щомісячного нарахування відсотків за номінальною відсотковою ставкою 

26 %; б) виходячи з піврічного нарахування з розрахунку 28 % річних. 

Який варіант кращий? 

10. Підприємець узяв у банку позичку в розмірі 25 тис. грн терміном 

на шість років на таких умовах: для першого року відсоткова ставка дорів-

нює 10 % річних, на наступні два роки встановлено маржу в розмірі 1,4 % 

і на термін, що залишився, маржа дорівнює 1,7 %. Знайти суму, яку під-

приємець повинен повернути в банк після закінчення терміну позички. 

11. Розрахувати ефективну річну відсоткову ставку за різної частоти 

нарахування відсотків, якщо номінальна ставка дорівнює 10 %. Побуду-

вати графік відповідності нарахування номінальної та ефективної відсот-

кових ставок. 

12. Побудувати графік погашення заборгованості на основі розра-

хунків накопиченої суму боргу для різних варіантів нарахування складних 
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відсотків упродовж одного року. Вихідна сума дорівнює 20 000 грн,  

а річна відсоткова ставка – 25 %.  

13. На початкову суму протягом п'яти років нараховують складні річні 

відсотки за ставкою 24 %. У скільки разів зросте нарощена сума, якщо 

відсотки будуть нараховувати щомісячно? 

14. Яким буде капітал станом на 01.01.2021 р., якщо нарахування 

відсотків будуть робити щоквартально за номінальної ставки 34 % 

річних? Визначити ефективну ставку відсотків. 

15. Що вигідніше: отримати 3 400 грн через три роки або 3 700 грн 

через чотири роки, якщо можна розмістити гроші на депозит під складну 

відсоткову ставку 15 % річних? 

 

3.3. Звіт про виконання лабораторної роботи 

Звіт має містити умови задач, відображених як табличні дані 

MS Excel, їхнє розв'язання із використанням фінансових функцій MS 

Excel, висновки та, за потреби, подання графічного матеріалу щодо ана-

лізу умов фінансових контрактів.  

 

3.4. Контрольні запитання 

1. Які фінансові функції MS Excel використовують для автоматиза-

ції фінансових розрахунків із виконання умов фінансових контрактів, 

що стосуються процесів нарощення та дисконтування грошей за схемою 

складних відсотків? 

2. Укажіть особливості заповнення аргументів функцій за заданої 

частоти нарахування складних відсотків. 

3. Як частота нарахування відсотків впливає на термін фінансової 

операції, необхідний для накопичення певної суми коштів? 

4. За якими схемами відбувається нарощення складними відсотками 

в разі, якщо тривалість фінансової операції не дорівнює цілому числу років?  

5. Назвіть методи приблизних розрахунків періоду часу, необхід-

ного для подвоєння суми, що інвестують. 

6. У чому відмінність ефективної від номінальної річної ставки? 

7. Яку фінансову функцію використовують для визначення ефек-

тивної річної відсоткової ставки? 
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8. Укажіть фінансові функції MS Excel, які застосовують для зна-

ходження параметрів фінансових контрактів, що характеризуються про-

цесом дисконтування грошей за схемою складних відсотків. 

9. Яких значень може набувати аргумент фінансових функцій "Тип"? 

10. Яка із функцій дозволяє оцінити результат реалізації фінансової 

операції за умови заданої змінної відсоткової ставки? 

 

Лабораторна робота 4. 

Аналіз грошових потоків з використанням 

інформаційних технологій 
 

Мета роботи – набуття професійних компетентностей з аналізу 

грошових потоків із використання методів нарощення та дисконтування, 

а також фінансових функцій MS Excel. 

 

4.1. Загальні методичні рекомендації 

Одним із ключових понять у фінансовому менеджменті є поняття 

грошового потоку як сукупності припливів та/або відпливів коштів, 

що мають місце через деякі часові інтервали. В основах фінансових 

розрахунків розроблено універсальні формули та запропоновано до ви-

користання фінансові функції MS Excel, які дозволяють робити розра-

хунки окремих параметрів ренти за розбіжностей моментів надходження 

ануїтетних платежів і нарахування відсотків. 

Фінансовими функціями, які застосовують у процесі аналізу грошо-

вих потоків із використанням методів нарощення й дисконтування  

у MS Excel, є: FV, NPER, MPT, IRR, MIRR, IPMT, ISPMT, PV, RATE, XIRR, 

NPV та ін. (табл. 8). 

 

Таблиця 8  

 

Фінансові функції MS Excel  

 

Функції  Пояснення  

1 2 

IRR 
Повертає внутрішню ставку дохідності для ряду потоків коштів, по-

даних числовими значеннями  
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Закінчення табл. 8 

 

1 2 

MIRR 

Повертає модифіковану внутрішню ставку дохідності для ряду пото-

ків платежів. MIRR ураховує як витрати на залучення інвестицій, так 

і відсоток, отриманий від реінвестування коштів  

MPT 
Повертає суму періодичного платежу для ануїтету на основі постій-

ності суми платежів і незмінності відсоткової ставки   

ISPMT Обчислює відсотки, сплачені за певний інвестиційний період  

IPMT 
Повертає суму платежів відсотків інвестиції за цей період на основі 

сталості періодичних виплат і незмінності відсоткової ставки 

XIRR 
Обчислює внутрішню норму рентабельності IRR для нерегулярних 

потоків платежі будь-якого розміру 

XNPV 
Обчислює сучасну вартість інвестицій (net present value, NPV) нерегу-

лярних потоків платежів будь-якого розміру 

NPV 

Повертає величину чистої сучасної вартості інвестицій, у разі викорис-

тання ставки дисконтування, а також вартості майбутніх виплат 

(від'ємне значення) та надходжень (додатне значення)  

 

Функцію IRR використовують для розв'язання задач щодо визна-

чення дохідності реалізації інвестиційних проєктів, погашення боргу, за яки-

ми здійснюють ануїтетами як постійними, так і змінними погашувальними 

платежами. 

Формат функції IRR (значення; передбачення) (табл. 9). 

 

Таблиця 9 

 

Аргументи функції IRR 

 

Назви Значення Примітки 

Припущення 

Передбачувана величи-
на, яка близька за своїм 
значенням до результа-
ту IRR 

У більшості випадків цей аргумент не за-
дають. Якщо його не вказано автома-
тично, то передбачено його значення, 
що дорівнює 0,1 (10 %) 

Значення 

Масив або виноска на клі-
тинки, що містять числа, 
для яких необхідно об-
числити внутрішню нор-
му дохідності  

Потреба в наявності хоча б одного 
додатного числа (інвестовані кошти) 
та одного числа з від'ємним значен-
ням (повернення за інвестиціями) 

 

Приклад. Сума інвестицій становить 100 млн грн. Щорічний прибуток, 

який заплановано отримувати від реалізації цього інвестиційного проєкту, 
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становить: у перший рік – 30 млн грн; у другий – 50 млн грн; у третій –  

60 млн грн. Визначити внутрішню норму дохідності цього інвестиційного 

проєкту (рис. 21). 

 

 
 

Рис. 21. Розв'язання задачі з використанням функції IRR 

 

Таким чином, внутрішня ставка дохідності за цим інвестиційним 

проєктом становила 16,8 %. Тобто, це така відсоткова ставка, за якої цей 

інвестиційний проєкт не дасть прибутку, але й не зазнає збитків.  

Функцію PMT застосовують для розв'язання задач, спрямованих 

на визначення величини разового періодичного платежу, який є ануїтетом. 

Формат функції PMT (Ставка; Кількість_пер; Поточна_сума; 

Майбутня_сума; Тип). 

Приклад. Підприємцеві для відновлення виробничого обладнання 

необхідно залучити додаткові кошти в сумі 2 000 тис. грн. Банк згоден 

укласти кредитний договір на умовах оформлення довгострокового 

кредиту терміном на 15 років під 10 % річних, до того ж погашення боргу 

та відсотків за ним мають здійснювати наприкінці кожного місяця. Визна-

чити суму щомісячного платежу (рис. 22). 
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Рис. 22. Розв'язання задачі з використанням функції PMT 
 

Так, значення платежу погашення боргу становить 21,49 тис. грн 

за кожний місяць дії кредитного договору. Оскільки розв'язання задачі 

зведено до розрахунку щомісячного платежу, значення відсоткової став-

ки та терміну фінансової операції корегують відповідним чином. 

Функція ЧПС розраховує чисту сучасну вартість регулярних потоків 

платежів різної величини. 

Формат функції ЧПС (ставка; значення 1; значення 2; _) (табл. 10). 

 

Таблиця 10 

 

Аргументи функції NPV 

 

Назви Значення Примітки 

Ставка 
Відсоткова ставка за пе-

ріод 

Задано у вигляді десяткового дробу. Якщо нара-

хування відсотків відбувається декілька разів на рік, 

аргумент має бути скореговано відповідним чином 

Значення 
Ряд грошових потоків 

від 1 до 254 

Аргументи мають бути рівнозначно розміщено в часі, 

виплати постнумерандо. Якщо перший грошовий 

вклад відбувається на початок першого періоду, 

то перше значення необхідно додати до резуль-

тату, але не вносити до списку аргументів 
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Приклад. Інвестиційна компанія "Консульт" має можливість інвестувати 

вільні кошти в розмірі 120 тис. грн терміном не більшим ніж п'ять років. Є два 

альтернативних інвестиційних проєкти. 

Проєкт А: повернений грошовий потік пренумерандо за роками 

(тис. грн): 35, 40, 50, 55, 65; 

Проєкт Б: повернений грошовий потік постнумерандо за роками 

(тис. грн): 50, 60, 70, 40. 

У якому з інвестиційних проєктів варто брати участь підприємству, 

якщо відсоткова ставка за банківськими вкладами 19 % річних? 

На рис. 23 подано рекомендації до знаходження наведеної вартості 

змінного ануїтету пренумерандо за допомогою використання фінансової 

функції NPV.  

 

 

 

Рис. 23. Розв'язання задачі за допомогою функції NPV 

за проєктом А 

 

Оскільки грошовий потік за першим проєктом є ануїтетом прену-

мерандо, то під час використання функції NPV, перший елемент потоку 

не включають до аргументу функції "значення", а додають до кінцевого 

результату її розрахунку. Це пояснюється тим, що перший елемент 

надходить на початку періоду, тобто фінансову операцію розпочинають  
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з одночасним вкладанням капіталу та вже надходженням авансового 

платежу в рахунок його повернення. Тому цей елемент не потребує 

дисконтування, що виконується до кожного елемента під час застосу-

вання функції NPV. Кінцевий результат розрахунку наведеної величини 

грошового потоку дорівнює 168,97 тис. грн.  

На рис. 24 подано результат розрахунку наведеної величини гро-

шового потоку за проєктом Б. 

 

 
 

Рис. 24. Діалогове вікно функції NPV з результатом  

розрахунку проєкту Б 
 

За проєктом Б наведена величина грошового потоку склала 

145,87 тис. грн, що менше ніж за проєктом А, і відповідно він є більш 

привабливим для вкладання капіталу у розмірі 120 тис. грн. Слід також 

вказати, що обидва проєкти є доцільними до запровадження, оскільки 

перевищують витрати (120 тис. грн) на їх реалізацію. 

Функцію ISPMT використовують для визначення розміру відсоткових 

грошей, сплачених у певний період часу впродовж дії кредитного дого-

вору за умови сталості відсоткової ставки та погашення основної суми 

боргу однаковими частинами. 

Формат функції ISPMT (Ставка; Період; Кількість_пер; Поточна_сума). 

За цими аргументами функції Кількість_пер становить загальний термін 

фінансової операції. Період – порядковий номер року (півріччя, кварталу, 

місяця), за який визначають суму сплачених відсотків.  

Приклад. Клієнт банку звернувся із запитом перевірити правиль-

ність нарахування відсотків за кредитним договором № 1С-346 за другий 

період, у якому клієнт сплатив 9,6 тис. грн. Умови кредитного договору: 

первісна вартість запозиченого капіталу становить 56 тис. грн, виданий 

https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
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на сім років за умови погашення основної суми боргу однаковими пів-

річними виплатами. Відсоткова ставка за договором становила 40 % 

річних, що нараховують кожне півріччя (рис. 25).  

 

 

 

Рис. 25. Результати розв'язання задачі за допомогою функції ISPMT 

 

Таким чином, за результати використання функції ISPMT можна 

переконатися у правильності погашення заборгованості. 

Формат функції IPMT (Ставка; Період; Кількість_пер; Поточна_сума; 

Майбутня_сума). 

Мета застосування функції IPMT подібна до використання функції 

ISPMT, оскільки також дозволяє визначити розмір відсоткового платежу 

сплаченого в певний період часу. Відмінність полягає в тому, за якою 

схемою здійснюють погашення боргу: класичною (погашення основного 

боргу рівними частинами – ISPMT) або ануїтетною (загальний борг, 

ураховуючи проценти, сплачується рівними частинами – IPMT).  
  

https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
https://www.excelfunctions.eu/ISPMT
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4.2. Порядок виконання роботи 

1. Банк пропонує ренту постнумерандо на 40 років зі щорічною 

виплатою 12 000 грн. Річна відсоткова протягом усього періоду залиша-

ється постійною. За якою ціною можна придбати таку ренту, якщо виплати 

почнуть здійснювати: а) негайно; б) через вісім років; в) через 14 років, – 

а відсоткова ставка буде становити, відповідно, 13 %, 16 %, 18 % річних? 

2. Запропоновано здати в оренду садову ділянку терміном на три 

роки з орендною платою в розмірі 9 тис. грн у кінці кожного кварталу. 

Можливе нарахування складних відсотків, виходячи з 16 % річних: 

а) щорічне; б) піврічне; в) щоквартальне. Який із варіантів кращий? 

3. До моменту виходу на пенсію через 10 років підприємець хоче 

мати на рахунку 100 тис. грн. Для цього має намір робити щомісячний 

внесок за схемою пренумерандо. Визначити розмір внеску, якщо бан-

ківська ставка за депозитами становить 17 % річних, що нараховують 

щомісячно. 

4. Уявіть себе фахівцем фінансового відділу інвестиційної компанії. 

Компанія має намір інвестувати вільні кошти в сумі 300 тис. грн. Визна-

чити доцільність укладання коштів у проєкт, розрахований на шість років, 

якщо повернення капіталу будуть здійснювати по 65 тис. грн щопівроку. 

Прибутковість альтернативних проєктів на ринку капіталів становить 

40 % річних. Довести доцільність інвестиційного проєкту та визначити 

розмір ставки, за якої цей проєкт буде "нульовим" (не давати ні збитків,  

ні прибутків). Частота нарахування відсотків збігається з частотою зараху-

вання коштів на рахунок інвестиційного фонду.    

5. Запропоновано через два роки пройти курси підвищення кваліфі-

кації з торгів на фондовій біржі. Вартість навчання становить 2 300 грн 

за кожний місяць. Термін навчання півроку. Від сьогодні необхідно накопи-

чувати ці кошти на депозитному рахунку банку. Яким має бути щомісяч-

ний вклад у банк, за умови щомісячного нарахування 38 % річних?  

6. Який термін необхідний для того, щоб на депозиті накопичилося 

8 тис. грн за умови, що щорічні внески становлять 2 700 грн, на які нара-

ховують складні відсотки за ставкою 19 % річних? Внески на депозит 

здійснюють на початку кожного року. Як зміниться термін, якщо внески 

на депозит будуть надходити в кінці кожного року?  

7. Підприємство розглядає можливість здавання в оренду на три 

роки вільного від експлуатації обладнання, вибравши один із двох 

варіантів оплати орендної плати: а) по 21 тис. грн на початку кожного 
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року; б) 78 тис. грн у кінці трирічного періоду. Який варіант кращий, якщо 

банк пропонує 21 % річних за вкладами? 

8. Протягом чотирьох років підприємство передбачає створити 

резервний фонд у розмірі 45 тис. грн, для чого будуть щорічно робити 

внески в банк у розмірі 5,5 тис. грн. Необхідно визначити розмір відсот-

кової ставки за умови, що внески та нарахування на них відсотків здійсню-

ють у кінці року. 

9. Фірма вирішила утворити фонд для забезпечення майбутніх 

витрат, пов'язаних із реконструкцією виробництва. Із цією метою наприкін-

ці кожного третього року фірма передбачає перераховувати в банк 

27 тис. грн. Яка сума буде на рахунку фірми через 15 років, якщо запро-

понована складна відсоткова ставка банку становить 32 %? 

10. Фірма планує укласти договір оренди технологічного обладнання 

терміном на чотири роки. Є два можливих варіанти орендної плати: 

а) на початку кожного року вносити (тис. грн): 24, 18, 31, 14; б) у кінці 

кожного року вносити (тис. грн): 25, 17, 19, 8. Який із варіантів орендної 

плати слід вибрати, якщо відсоткова ставка за банківськими вкладами 

становить 36 % річних? 

11. Один із цінних паперів через три роки почне генерувати безстро-

ковий грошовий потік у розмірі 1 890 грн на рік. За якою ціною можна 

його купити сьогодні, якщо прийнятна норма прибутку дорівнює 36 %? 

12. Визначити розмір сплаченого відсоткового платежу у п'ятому 

періоді, за умови що боргове зобов'язання у сумі 62 тис. грн має бути 

погашене впродовж чотирьох років рівними квартальними платежами  

за ануїтетної схеми. Відсоткова ставка, застосована до цього зобов'язан-

ня складала 48 річних під час квартального їх нарахування.  

 

4.3. Звіт про виконання лабораторної роботи 

Звіт має містити умови задач, відображені як табличні дані MS Excel, 

їхнє розв'язання з використанням фінансових функцій MS Excel, висновки 

та, за потреби, подання графічного матеріалу щодо аналізу умов фінан-

сових контрактів.  

 

4.4. Контрольні запитання 

1. Укажіть фінансові функції MS Excel, які використовують лише 

у процесі аналізу грошових потоків. 
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2. Яким чином в аргументах фінансових функцій MS Excel позна-

чено вид грошового потоку за часом надходження його платежів? 

3. Яку фінансову функцію MS Excel використовують для аналізу 

інвестиційних проєктів? 

4. Наведіть приклад статистичної інформації, у якій подано грошо-

вий потік безстрокового ануїтету. 

5. Укажіть, якими математичними законами може бути охаракте-

ризовано зміну розміру платежу грошового потоку. 

6. Укажіть особливості використання фінансових функцій у процесі 

аналізу р-строкового ануїтету. 

7. Який метод використовують під час визначення відносного показ-

ника оцінювання фінансової операції, що характеризується послідовністю 

платежів? 

8. На яку величину відрізняється розмір майбутньої вартості грошо-

вого потоку постнумерандо від потоку пренумерандо із внутрішньорічним 

нарахуванням відсотків? 

9. Яким чином має бути скореговано аргумент функцій RATE, якщо 

за умовами фінансового контакту відсотки нараховують декілька разів  

на рік? 

10. Укажіть фінансові функції MS Excel, які може бути застосовано 

як для аналізу грошового потоку, так і процесу погашення боргу одним 

платежем.  

 

Лабораторна робота 5. 

Аналіз кредитних розрахунків підприємства 

з використанням інформаційних технологій 

 

Мета роботи – набуття практичних навичок у здійсненні аналізу 

кредитних розрахунків підприємства за допомогою створення й опрацю-

вання електронних таблиць MS Excel.  

 

5.1. Загальні методичні рекомендації 

Видатки, пов'язані з погашенням позички, тобто погашенням основ-

ного боргу та виплатою відсотків за нею, називають видатками з обслуго-

вування боргу або амортизацією позички. Існують різні способи пога-
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шення заборгованості. Учасники кредитної угоди обумовлюють їх під час 

укладання контракту. Відповідно до умов контракту, складають план по-

гашення заборгованості.  

Одним із найважливіших елементів плану погашення заборгова-

ності є визначення кількості виплат протягом року, тобто визначення так 

званих термінових виплат і їхньої величини. Термінові виплати розгля-

дають як кошти, призначені для погашення як основного боргу, так 

і поточних відсоткових платежів. До того ж кошти, що спрямовують 

на погашення (амортизацію) основного боргу, можуть бути однаковими 

або змінюватися за якими-небудь законами, а плату за кредит, обчислену 

за складними відсотками, будуть виплачувати окремо.  

Так, погашення боргу може відбуватися таким чином: 

1) упродовж ряду років можуть виплачувати тільки відсотки за кредит, 

а сам борг погашають у той час, що залишився, причому або декількома 

платежами, або разовим платежем;  

2) погашення кредиту можна також здійснювати ануїтетами, тобто 

платежами, унесеними через однакові проміжки часу, що містять як виплату 

основного боргу, так і відсотковий платіж за користування кредитом.  

Величина термінових виплат залежить від величини кредиту, його 

терміну, наявності та тривалості пільгового періоду, розміру відсоткової 

ставки та ін. Так, величина термінових виплат може бути постійною, 

а може змінюватися в арифметичній або геометричній прогресії. Ще однією 

додатковою умовою фінансових контрактів може бути зміна відсоткової 

ставки.   

Далі наведено методичні рекомендації до розроблення планів пога-

шення боргових зобов'язань підприємства, ураховуючи можливі додаткові 

умови реалізації кредитного договору.  

Під час розв'язання задач з аналізу та оцінювання кредитних розра-

хунків підприємства виходять із того, що кожну термінову виплату (А) 

складено з річних витрат щодо погашення основної частини боргу (R) 

та відсоткового платежу за користування коштами впродовж певного 

проміжку часу (І). Тоді розмір строкового платежу визначають як добуток 

цих елементів, тобто А = R + І. 

У ході розроблення плану погашення боргу слід використовувати 

такі параметри: 

PV – сума основного боргу;  

PVк – залишок непогашеного боргу на певний період;  
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Ік  – величина відсоткового платежу, сплаченого в певний термін; 

Rк – частина основного боргу, погашена в певний часовий період. 

 

Фінансовими функціями MS Excel, які може бути використано в ході 

розроблення плану погашення кредитних розрахунків підприємства, є: 

FV, CUMPRINC, CUMIPMT, PPMT, PV, PMT, ISPMT, IPMT (табл. 11). 

 

Таблиця 11  

 

Фінансові функції MS Excel  

 

Функції  Пояснення  

CUMPRINC 
Обчислює накопичену між двома періодами суму, сплачену на ра-

хунок погашення основного  боргу 

CUMIPMT 
Обчислює накопичену суму відсотків за період між двома будь-якими 

виплатами 

PPMT 

Повертає величину платежу на рахунок погашення основної суми 

боргу за цей період на основі сталості періодичних виплат і незмін-

ності відсоткової ставки 

PMT 
Повертає суму періодичного платежу для ануїтету на основі постій-

ності суми платежів і незмінності відсоткової ставки   

 

План погашення боргу становить таблицю, де відображено витрати 

підприємства за кредитними розрахунками за кожний рік або інший ча-

совий інтервал фінансової операції.  

Приклад. Банк видав кредит у сумі 89 тис. грн на сім років під 8 % 

річних. Погашення кредиту має відбуватися однаковими щорічними 

виплатами наприкінці кожного року, що містять погашення основного 

боргу та відсоткові платежі. Нарахування відсотків здійснюють раз на рік. 

Необхідно скласти план погашення боргу. Визначити частину непогаше-

ного боргу на початок третього року та розмір відсоткового платежу 

на п'ятому році дії кредитного договору. 

Під час розв'язання цієї задачі першочерговим є визначення вели-

чини строкового платежу за кожен рік фінансової операції за допомогою 

функції MS Excel – PMT. Застосування функції показано на рис. 26. 
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Рис. 26. Знаходження річного погашувального платежу  

за допомогою функції PMT 

 

Таким чином, термінова виплата боргу за кожен рік фінансової опе-

рації буде становити 17,094 тис. грн. 

Далі слід відповісти на запитання щодо розміру відсоткового платежу 

на п'ятому році дії кредитного договору. Для цього потрібно скористатися 

функцією IPMT. Результати розрахунку показано на рис. 27. 

 

 
 

Рис. 27. Визначення розміру відсоткового платежу  

за певний період за допомогою функції IPMT 
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Визначений результат указує на те, що на п'ятому році дії фінансо-

вого договору підприємець за користування кредиту сплатив 3,524 тис. грн 

відсоткового платежу. 

Визначити частину боргу, що залишилася непогашеною на початок 

третього року, скориставшись фінансовою функцією ПС. Результати роз-

рахунку показано на рис. 28.  

 

 
 

Рис. 28. Визначення залишку боргу за певний період 

за допомогою функції PV 

 

Фінансова функція ПС дозволяє визначати сучасну вартість грошо-

вого потоку, тобто в цьому разі сучасну вартість платежів, що залишилася 

невиплаченою за п'ять років до кінця терміну фінансової операції. Тому 

аргумент функції Кількість_пер буде дорівнювати п'яти. Визначені ре-

зультати залишку боргу будуть відповідати його вартості на кінець дру-

гого року фінансової операції та початок третього. Необхідно скласти 

план погашення боргу (табл. 12).  

Табл. 12 містить усі розрахункові параметри кредиту. 

У свою чергу: 

1) залишок боргу в k-му періоді визначають за формулою: 

 

PVk  = PVk+1  Rk+1;                                           (2) 
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2) відсотковий платіж обчислюють як добуток річної відсоткової 

ставки та суми залишку боргу у відповідному періоді: 
 

Ik = PVk × r;                                                (3) 
 

3) сума погашення боргу становить різницю між визначеною раніше 

величиною річного строкового платежу та відсотковим платежем у відпо-

відний період: 
 

Rk = A  Ik.                                                (4) 
 

Таблиця 12 
 

План погашення боргу 
 

Роки 
Залишки 

боргу (PV) 

Відсоткові 

платежі (I) 

Погашення 

боргу (R) 

Річні 

термінові виплати (A) 

1 89,000 7,120 9,974 17,094 

2 79,026 6,322 10,772 17,094 

3 68,254 5,460 11,634 17,094 

4 56,620 4,530 12,564 17,094 

5 44,056 3,524 13,570 17,094 

6 30,487 2,439 14,655 17,094 

7 15,831 1,267 15,827 17,094 

 

За даними табл. 12 чітко простежують таку динаміку. У разі погашен-

ня боргу однаковими частинами із плином часу величина відсоткового 

платежу зменшується, а сума погашення основного боргу – збільшується. 

Функція CUMIPMT. Повертає кумулятивну величину відсотків, випла-

чуваних за позичкою у проміжку між двома періодами виплат. 

Формат функції CUMIPMT (Ставка; Кількість_пер; Поточна_вартість; 

Поч_період; Кін_період; Тип). 

Кількість_пер – обов'язковий аргумент. Загальна кількість періодів 

виплат. 

Поточна_вартість – обов'язковий аргумент. Поточне значення 

боргового зобов'язання. 

Поч_період – обов'язковий аргумент. Номер першого періоду, вне-

сеного до обчислення. Нумерацію періодів виплат починають з першого 

періоду. 

Кін_період – обов'язковий аргумент. Номер останнього періоду, 

внесеного до обчислення. 
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Приклад. Організація отримала позичку в банку в розмірі 500 тис. грн 

на 10 років під 15 % річних; відсотки нараховують щомісячно. Визначити 

суму виплат за відсотками за третій рік періоду (рис. 29). 

 

 
 

Рис. 29. Розв'язання задачі за допомогою функції CUMIPMT 

 

Для виплати відсотків за третій рік позначають в аргументах функції 

початок та кінець третього року порядковими номерами місяців  

" Поч_період" = 25 і " Кін_період" = 36. У підсумку накопичена сума 

сплачених відсотків у цьому періоді склала 65 321 тис. грн. 

Приклад. Визначити значення основного платежу для першого мі-

сяця дворічної позички в розмірі 60 тис. грн під 12 % річних (рис. 30). 

Функція CUMPRINC. Повертає кумулятивну (нарощуваним підсум-

ком) суму, виплачену на погашення основної суми позички у проміжку 

між двома періодами. 

Аргументи функції CUMPRINC : 

Ставка – обов'язковий аргумент. Відсоткова ставка. 

Кількість_пер – обов'язковий аргумент. Загальна кількість періодів 

виплат. 

Поточна_вартість – обов'язковий аргумент. Поточне значення. 

Поч_період – обов'язковий аргумент. Номер першого періоду, внесе-

ного до обчислення. Нумерацію періодів виплат починають з першого 

періоду. 

Кін_період – обов'язковий аргумент. Номер останнього періоду, 

внесеного до обчислення. 

Тип – обов'язковий аргумент, що визначає час платежу. 
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Приклад. Позичку розміром 1 млн грн видано під 13 % річних термі-

ном на чотири роки; відсотки нараховують щоквартально. Визначити 

величину загальних виплат за другий рік (рис. 30). 

 

 
 

Рис. 30. Розв'язання задачі за допомогою функції CUMPRINC 

 

Таким чином, загальна сума виплат у рахунок погашення основного 

боргу за другий рік становила 232,128 тис. грн. 

 

5.2. Порядок виконання роботи 

1. Банком надано кредит на суму 158 тис. грн на чотири роки під 34 % 

річних, що нараховують кожного кварталу. Погашення кредиту має здій-

снюватися за класичною схемою погашення заборгованості. Необхідно 

скласти план погашення боргу та визначити залишок боргу на кінець другого 

року. 

2. Кредит у розмірі 84 млн грн видано на п'ять років під 30 % річних.  

За умовами контракту погашення боргу мають здійснювати однаковими 

щопіврічними виплатами, нарахування відсотків наприкінці кожного півроку. 

Скласти план погашення кредиту, визначити розмір відсоткових платежі  

за п'ятий рік.  

3. Кредит у розмірі 9 млн грн виданий на чотири роки під 44 % річних. 

Відсотки нараховують та сплачують у кінці кожного розрахункового періоду, 

виплати основного боргу мають збільшуватися щорічно на 0,2 млн грн. 

Скласти план погашення кредиту.  

4. Кредит у розмірі 280 тис. грн має бути погашено впродовж восьми 

років щорічними виплатами. Відсоткова ставка становить 26 % річних, 
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нарахування відсотків один раз на рік у кінці року. Платежі, що забезпечують 

погашення основного боргу, мають зменшуватися в геометричній прогресії 

на 15 % щорічно. Скласти план погашення боргу. Визначити розмір річного 

строкового платежу на третьому році. 

5. Підприємством узято кредит у сумі 390 тис. грн терміном на дев'ять 

років. Відсоткову ставку за роками змінюють таким чином (табл. 13). 

 

Таблиця 13 

 

Зміна відсоткової ставки 

 

Роки 1 – 2 3 – 5 6 – 9 

Відсоткова ставка, % 18,0 25,0 29,0 

 

Скласти план погашення боргу за умов зміни відсоткової ставки впро-

довж дії кредитного договору. 
 

5.3. Звіт про виконання лабораторної роботи 

Звіт має містити умови задач, відображені як табличні дані MS Excel, 

їхнє розв'язання з використанням фінансових функцій MS Excel, висновки, 

подання графічного матеріалу щодо аналізу умов кредитних розрахунків 

підприємства.  

 

5.4. Контрольні запитання 

1. Якими особливостями характеризують використання функції PV 

для аналізу кредитних розрахунків підприємства?  

2. Що таке амортизація основного боргу? 

3. Які основні фінансові функції застосовують у процесі аналізу 

кредитних операцій підприємства? 

4. Із яких елементів складено суму річного строкового платежу? 

5. Який вид графічного подання матеріалу доцільно використовувати 

у процесі аналізу альтернативних варіантів залучення коштів підприєм-

ством? 

6. Укажіть особливості погашення основного боргу, якщо він зміню-

ється за законами геометричної прогресії. 

7. Від яких чинників залежить розмір термінових виплат із погашення 

кредиторської заборгованості підприємства?  
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